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 Ata da 2ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa   
do Estado da Bahia, 

em 7 de março de 2024. 
                            Deputado Alan Sanches, ad hoc. Às 16h02, o Sr. Presidente e 

proponente do evento, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão para entregar a 

Comenda Dois de Julho à Sra. Fernanda Silva Lordêlo, Secretária Municipal de Políticas para 

as Mulheres, Infância e Juventude de Salvador. Compuseram a Mesa dos trabalhos os(as) 

Srs.(as): Ana Paula Matos, Vice-Prefeita de Salvador e Secretária Municipal de Saúde; Duda 

Sanches, Vereador, representando o Presidente da Câmara dos Vereadores de Salvador, Carlos 

Muniz; Firmiane Venâncio, Defensora Pública-Geral do Estado da Bahia; Ivete Sacramento, 

Secretária Municipal da Reparação; Rodolfo Pamplona, Juiz Federal do Tribunal Regional do Trabalho 

e representante da Academia de Letras Jurídicas da Bahia; Maria Amélia Machado, Presidente da 

Associação dos Procuradores da Cidade de Salvador; Miguel Calmon, Procurador do Estado e 

membro da Academia de Letras Jurídicas da Bahia; e Kelsor Gonçalves Fernandes, Presidente da 

Fecomércio-BA. O Sr. Presidente solicitou que uma comissão formada pelos familiares da 

homenageada — os pais Neidiline Silva Lordêlo e Manoel Rosa Lordêlo, o filho Tiago Neves Lordêlo 

e o esposo Joir Neves Ramos Lordêlo — conduzisse a Sra. Fernanda Silva Lordêlo ao Plenário 

Orlando Spínola, onde foi recepcionada com aplausos e ao som da música “Maria, Maria”, executada 

pelo Coral da Hora da Criança. Após a execução do Hino Nacional e do Hino da Bahia pelo Coral da 

Hora da Criança, o Sr. Presidente, da tribuna, explicou que, ao longo de quatro mandatos, foi criterioso 

na indicação de pessoas para receber honrarias, registrando que tal cautela não foi necessária 

quando conheceu a história da homenageada. Discorreu sobre a trajetória acadêmica da Sra. 

Fernanda Lordêlo, que tem formação técnica em Química, é graduada em Direito, especialista em 

Direito Processual Civil e Direito do Trabalho e mestre em Bioenergia. Destacou a personalidade 

multifacetada da homenageada, comentando as atuações dela como Secretária Municipal de Políticas 

para as Mulheres, Infância e Juventude, docente e ativista social. Ressaltou que a Comenda é o 

reconhecimento do valor, do empenho e da singularidade da Sra. Fernanda Lordêlo, bem como um 

bálsamo para as pessoas que se questionam se vale a pena fazer o certo tão somente porque é certo 

ou manter a fidelidade ao que se ama e se acredita. Parabenizou a homenageada e a família, dizendo 

que a Casa a recebe de braços abertos. A Sra. Ana Paula Matos disse que a Comenda é uma 

homenagem não só para a Sra. Fernanda Lordêlo, mas para a família e para a ancestralidade dela. 

Definiu a homenageada como boa amiga, estudiosa, pessoa que abre espaços e não se acomoda, 

mulher de muita luta desde os tempos da faculdade, reconhecida pelo trabalho social e um exemplo 

para a geração dela e as futuras. Contou sobre a relação dela com a homenageada, destacando as 
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vezes em que foi ajudada por ela. Afirmou que, quando pensa na trajetória da Sra. Fernanda Lordêlo, 

lembra da trajetória de mulheres das comunidades que venceram na vida por meio do estudo. Por 

fim, disse esperar que a homenageada continue dividindo o que tem de melhor, que é o coração. Na 

sequência, foi exibido um vídeo com depoimentos sobre a Sra. Fernanda Lordêlo. O Sr. Presidente 

convidou a família da homenageada — os pais Neidiline Silva Lordêlo e Manoel Rosa Lordêlo, o filho 

Tiago Neves Lordêlo, o esposo Joir Neves Ramos Lordêlo e o irmão Mateus Lordêlo — para juntos 

entregar a Comenda Dois de Julho. A Sra. Fernanda Lordêlo saudou as pessoas presentes e a 

ancestralidade. Discorreu sobre a própria trajetória, dizendo que foi a primeira da família a se formar 

no ensino superior, a primeira mulher negra paraninfa da história da Universidade Salvador (Unifacs) 

e que conheceu os movimentos sociais durante a escola técnica, quando furou a bolha e vivenciou 

diferentes realidades. Contou a atuação dela enquanto aluna assistente do Sr. Rodolfo Pamplona, 

agradecendo-o por ter acreditado nela. Registrou que se tornou docente porque a Sra. Ana Paula 

Matos a permitiu conhecer essa realidade e viu nela uma habilidade para a sala de aula. Ressaltou o 

desafio de atuar na Gestão Municipal com políticas públicas que interferem na qualidade de vida das 

pessoas, destacando a inauguração da Casa da Mulher Brasileira, que atende mulheres em situação 

de vulnerabilidade, e projetos de combate à exploração sexual infantojuvenil. Apresentou dados sobre 

o feminicídio que mostram que a Bahia está acima da média nacional e defendeu a atuação 

suprapartidária para diminuir esses números. Finalizou dizendo que acredita na integração e 

agradeceu à equipe dela e às instituições que trabalham em conjunto com a Secretaria de Políticas 

para as Mulheres, Infância e Juventude. O Sr. Presidente, em nome do Poder Legislativo, agradeceu 

a presença de todos e, às 17h26, declarou encerrada a Sessão. 
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